油气储运安全管理与设备维护保养探讨

孙 涛 王海琛 徐志鹏(中海油安全技术服务有限公司,天津 300450)

摘 要:石油这种不可再生资源,其需求量正日益增长。鉴于石油气体具有易燃易爆的危险特性,因此在运输与储存过程中,火灾和爆炸等意外事故时有发生,轻则导致财产受损,重则引发人员伤亡。因此,油气的储运安全,无疑是管理中的重中之重。基于此,本文将对油气储运安全管理与设备维护保养对策进行探讨,旨在为我国相关研究贡献力量。

关键词:油气储运;安全管理;设备维护

0 引言

油气储运工程乃一项错综复杂的系统项目,涉及的范围极其广泛。油气储运设施若遭遇意外,如此一来,企业将面临难以承受的经济重负,此物的存在,恐对附近住户及周围环境带来诸多不便。因此,务必确保安全管理落实到位,将隐患遏制在初始之际。随着经济发展与科技进步,油气储运方面的安全管理已在更高层面得到优化与提升。然而,在实务操作过程中,依旧存在着诸多难题,在安全管理上依然有疏忽之处。油气储运工程堪称一项巨大的架构,与其他行业相较,这一行的复杂程度更高。因此,在实务操作中,全面审视油气储运安全管理方面的现存难题,是其工作得以妥善进行的关键,识别安全管理中的不足之处与关键区域,针对问题,实行针对性的策略予以解决。

1 油气储运安全管理与设备维护保养的作用

油气储运设备平稳运行,关乎油气公司之收益,这还将关乎我国能源保障的稳固。在石油天然气储运设备管理方面,首要任务是确保设备保养维护得当,延长设备使用年限,进而提升油气公司经济收益。油气储运设备的安全生产事务,油气储运系统的正常运行,有赖于这一基本要求的确保,这也是降低设备损耗、减少安全事故发生的有效方法,关于油气储运设备的养护维修事务,保障设备正常运行,实在是至关重要的环节。

首先,安全管理工作需根据实际状况来进行,针对各类油气储运设施,以及在各种设备类型、运行环境下所暴露出的问题,实施特定环境下的安全管控。 其次,油气储运设备众多,结构繁复,应用环境不一,为确保安全稳定,务必加强管理。最后,依据油气储运设施与设备的特性,关于运行条件及操作要求的相关事项,制定出科学、合理的操作流程与技术规范。

2 油气储运设备维护保养方法

2.1 做好设备的日常维护

要重视油气储运设备的日常保养,确保油气储运 设备的日常维护工作不受人为因素干扰, 务必确保各 项设备运转良好。油气储运设备在运用中,生活中总 会遇到诸多困扰,油气储运设备若受此影响,便会失 衡,加大检修的困阻。所以在日常保养之际,需确保 机械运行无碍,针对有故障的设备,要及时进行处理。 对油气储运设备的维修记录与故障记录,需一并整理 妥善, 在办公过程中, 对于故障的设备, 须及时予以 解决,对于无可修补的器具,需当机立断予以处理, 防范设备在使用中出现隐患而未能及时察觉。对于发 生故障的器械, 应妥善保存检修记录, 以便日后维修 时有所依据。务必同时筹划油气储运设备的维修事宜, 避免在日后的工作中出现重复维修。在油气储运设备 的维修过程中, 必须注重设备的安全问题, 确保设备 能够正常运转, 若设备出现故障, 须及时予以解决。 另外,在维修时,务必注意将油气储运设备置于通风 环境中,降低油气在设备内部的浓度[2]。

2.2 加强对油气储运设备的监管

随着油气储运行业的日益壮大,为确保油气储运设备在使用过程中安全稳定,应对油气储运设备进行严格监控。这就要求企业管理人员及相关部门工作人员,严格遵守相关规定,对油气储运设备进行严谨的管理与维护,从根本上阻止安全事故的诞生。加大对油气储运设备的管理力度,对于此物,我们须要时常加以照料与修缮,企业务必重视设备维护与保养方面经费的投入,尽力减少油气储运设备安全事故的发生可能性。其次,须确保安全检查的定期进行。企业须安排职员定期检验油气储运设备,及时察觉并消除潜在的安全风险。再次,企业应当注重员工技能培训,以提高员工综合素质,使其在实际操作中能够严格遵

守规定。

2.3 优化油气储运设备的设计

鉴于油气储运设备所处的工作环境较为严苛,在 实际工作环节,对油气储运设备进行优化设计至关重 要,确保油气储运设备能够适应工作环境之变迁。在 油气储运设备的设计过程中,在实际情况下,我们需 要智慧地挑选油气储运设备的构造样式与材料,防范 油气储运设备自身问题引发安全风险。在对油气储运 设备进行优化设计的过程中,在设计管道时,需充分 考虑其最小直径及最大承受压力等关键技术指标,防 范管道破裂或断裂等安全隐患。

同时,在实际情况中,要恰当选择管道材质与长度,防范因管道质地差异导致腐蚀或断裂现象。在对油气储运设备进行设计之时,务必确保管道能够承受最大工作压力,务必防止因压力失衡而导致安全事故的发生。管道之养护,不可或缺,定期审查,以确保其稳固运行,出现问题当及时检修,部件损耗要适时更换^[3]。

3 油气储运安全管理对策分析

3.1 提升安全生产意识

石油化工行业的油气储运环节是不可忽视的,其 安全生产关乎石油化工企业的运营与发展,重要性无 需多言。尽管油气储运管理工作自身带有一定的繁琐 性,然而,油气储运安全管理在企业生产管理中仍属 至关重要、举足轻重的环节。因此,关于油气储运的 安全管理,我们应给予极大的关注,将安全生产视为 首要任务,从内心深处重视安全生产问题。企业有必 要强化对员工的安全培训与教育,使员工在日常工作 过程中持续增强安全观念。企业方面亦需加大对员工 评估的强度,使员工在安全意识与文化素质等方面持 续优化。

另外,还可以通过举行安全知识竞赛、积极开展 安全知识讲座等多种方式,使员工深知油气储运过程 中的潜在风险及可能出现的意外类型。使员工在心灵 深处真正领悟到油气储运环节中所潜伏的隐患,于是, 人们便采取了一些方法来预先防备和约束。

3.2 完善安全管理制度

关于油气储运的安全管理事务,这能否真正发挥 其应有效用,这与其制度体系是否健全紧密相连,与 管理人员的基本素养紧密相连。在油气储运的安全管 理事务中,企业的安全管理制度建设进程应持续推进, 根据实际需求,健全安全生产责任制、安全生产管理 制度以及岗位安全操作规程等各项规章制度。此外, 关于员工行为规范方面还需继续加强,要求员工认真 遵循各项规程。企业宜加深员工培训及教育之力度, 让员工熟知各项条例规定,在实际工作中,严格遵守 各项规章制度。另外,对员工的管理与监督,还需进 一步强化。

在油气储运环节,对工作人员进行切实可行的监督管理,企业管理者能够迅速察觉下属在工作过程中 所出现的疏漏,并迅速采取措施加以改进。对于石油 天然气储运行业的企业来说,监管与奖惩制度仍需不 断完善,将其运用到油气储运领域,令各项法则得以 完备。

例如:在油气储运的过程中,存在诸多的风险,为确保企业的安全,减少事故发生,需从多个方面入手。首先,在油气储运环节,需要做好日常隐患排查工作,对管道设备、油罐等进行定期检查。其次,针对员工培训方面的问题,企业应当严格按照培训计划实施培训工作。最后,要加强对员工的安全教育工作。在油气储运环节中,确保安全生产的首要任务是进行隐患排查工作。第一,企业需要加强对设备、管道等进行定期检查工作;第二,要重点对员工进行安全教育工作;最后,要加强对员工的日常检查工作^[4]。

3.3 健全安全生产组织机构

关于油气储运安全生产管理的关键环节,主要有以下几个方面:

首先,对油气储运生产企业实施分类管理,自顶至底,各级尽责,构建出一套健全的组织架构体系;其次,加强对油气储运生产单位的监管力度,明确各职能部门负责人在安全管理方面的职责与权限;第三,实行严格的安全生产责任制度,将安全保障任务细化至每个个体,务必使每个人各负其责,岗位职责明确;最后,完善安全管理制度。组织机构和制度体系,乃是确保油气储运生产安全进行的根本与核心。强化安全生产规章制度构建,为油气储运企业稳健运营与持续发展奠定基石,其主要涵盖如下内容:

对油气储运生产企业实施等级划分;对油气储运生产企业实施等级划分管理。其中,等级划分指的是依据安全生产管理目标,对油气储运企业实施的级别划分,其主要目的在于对油气储运生产企业实施分级管理,将其划分为不同的安全等级。此外,在油气储运生产企业中,安全等级最高的为 A 级,而安全等级最低的为 B 级。同时,要加强对油气储运生产企业各

级安全管理人员的培训工作。其中,对于油气储运生产企业各级各类安全管理人员而言,应明确自身职责与权限,以确保其在开展工作时能够做到有章可循、有法可依。为此,相关部门应及时开展新员工岗前培训工作。

3.4 加强设备设施管理

设备设施是确保油气储运安全的关键基础,确保油气储运安全,设备设施管理至关重要。加强油气储运设备设施管理,具体如下:

首先,我国明确规定,设备设施的采购必须严格 遵循国家相关法律法规,确保所采购的设备设施遵循 我国、业界及地方等相关规定与标准要求。在选购油 气储运设备设施时, 应对生产厂家与供应商进行严谨 的资格核查与评估,保障各类设备设施得以恒久稳定 运转 [5]。其次,增进油气储运设备设施的日常保养与 管控。油气储运公司需时常对相关设备设施进行安全 查验,洞悉生活中细微之处,应对种种困扰,直至水 到渠成,保障油气储运设备设施始终保持优良运行。 要对油气储运设备设施进行全面审查, 主要包括石油 气体储运、输送设备、装卸操作、安全检测设备、紧 急救援设施等。再次,提高油气储运安全仪表系统管 控水平。关于油气储备与输送设施,应及时刷新、重塑, 以确保其契合现行国家规范与行业要求: 关于装卸作 业系统,应当配备消防器材以及泄漏报警器,对罐区 实行监视与预警。同时,要提高油气储备和输送设施 的安全设备管控,定期实施检测、保养以及刷新。最 后,注重油气储备设施的装配、运用及运维。遵循相 关条款与准则规定,对储罐、管道等设施的设计、施工、 验收等环节实施严谨把控, 务必使储罐与管道之间的 各类阀门安装位置、尺寸及角度准确无误, 连接稳固 可靠。储罐与管道的安全监测工作需要得到强化 [6]。

3.5 加强应急救援建设

油气储运企业须完善油气储运安全事故应急预案体系,并定期开展实战演练。为了增强应急救援的迅速响应水平,在突发事件降临之际,能够稳妥应对,将其化解于无形,防止事故蔓延及损失加剧。

首要之务是成立应急事件的应对管理部门,于是,一番周详筹划之后,各项规章制度便应运而生。其次,要着力强化预案培训,提升全体成员的事故防范观念和应对能力。三是要加大应急演练的力度,提升各级管理层与一线工作人员的应急处理能力。针对油气储运生产中潜在的危险要素、风险区域及高危作业,实

施专项培训与实操演练,提升全体成员的安全警惕性, 提升安全事故预防水平。

此外,要依据各个油气储运场所的独特性质来考虑,加大对油气储运设施设备的保养检修力度。对于已发现的问题,当立即加以解决,并对损坏的部分进行更换与修复,务必使油气储运设备保持优良运行;我国相关部门规定,对储罐、管线、阀门等设备,应进行定期检测、检验、维护、保养,以确保其安全运行。及时清除潜在险情,方能遏制安全事故的发生。按期对消防器物予以查验与保养,保证设备完好无损,以提升消防器具的应急响应速度,一旦遭遇意外,便能迅速应对,适时遏制危机。

4 结语

综上所述,油气储运工程具有一定的复杂性,仅依靠构建油气储运系统的安全管理体系,夜色渐深, 天上星辰渐次亮起,如同夜幕中的精灵,装点着这宽广的苍穹,才能增进油气储运系统的稳定性,降低事故发生的概率。

因此,加大对油气储运安全管理工作的重视程度 至关重要;完善相应的管理体制;落实安全生产责任 制度;强化对从事油气储运工作者的安全教导。遵循 这些对策与措施,严密把控每一个环节,才能较为妥 善地减少事故出现的几率,使我国石油化工领域得以 健康、稳定地壮大。

参考文献:

- [1] 袁小燕,董彭赓,黄德华.气象信息系统网络安全技术探析[]. 网络安全和信息化,2022(08):128-130.
- [2] 李千,张斌,勇乐等.油气储运设备的日常管理与 维护保养探讨[]]. 清洗世界,2022,38(05):150-152.
- [3] 马启吉.油气储运设备的日常管理与维护保养研究 [[]. 现代盐化工,2021,48(05):127-128.
- [4] 张新林,魏然.浅析信息化时代下油气储运设备的日常管理与维护保养[J].中国石油和化工标准与质量,2021,41(04):109-111.
- [5] 周默. 油气储运设备的日常管理与维护保养 [J]. 化工设计通讯,2020,46(06):133+164.
- [6] 张晨.油气储运设备的日常管理与维护保养研究[J]. 中国石油和化工标准与质量,2020,40(11):39-40.

作者简介:

孙涛(1986-),男,辽宁宽甸人,汉族,中级工程师,硕士研究生,研究方向: 电气设备安全。